

# 互动健康教育护理模式对小儿肺炎的临床效果及护理满意度的作用分析

晋海兰

成都市第六人民医院 四川成都 610072

**[摘要]** 目的 分析互动健康教育护理模式对小儿肺炎的临床效果及护理满意度的影响。方法 抽取本院收治的小儿肺炎患儿 62 例作为研究对象，分析 62 例患儿临床资料，随机分为对照组（予以常规护理）、观察组（增加互动健康教育护理模式）均 31 例。对比临床症状消失时间、护理满意度。结果 发热、肺部啰音、憋喘症状消失时间、与对照组相比，观察组较短  $P < 0.05$ ；护理满意度与对照组相比，观察组较高  $P < 0.05$ 。结论 互动健康教育护理模式用于小儿肺炎治疗中，效果显著，值得推广。

**[关键词]** 互动健康教育护理模式；小儿肺炎；护理满意度

**[中图分类号]** R473.72

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 02-151-02

## 0 前言

婴幼儿阶段最常见小儿肺炎，不仅会影响小儿身体健康，还会影响其生长发育，临床以呼吸急促、发热、咳嗽、肺部湿啰音等为主要临床表现<sup>[1]</sup>。小儿肺炎是由吸入羊水或是过敏反应引起的肺部炎症，临床治疗，以改善通气、控制炎症、预防并发症为主要治疗原则，但在治疗中，由于家长对疾病的不了解，再加上小儿爱哭闹，影响治疗效果<sup>[2]</sup>。故在小儿肺炎治疗中，实施互动健康教育护理模式，以此来提高家属

健康知识及护理配合度，从而提高临床效果。本次研究针对互动健康教育护理模式对小儿肺炎的临床效果及护理满意度的影响进行分析，现做如下汇报。

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

将 62 例本院（2017 年 1 月 -2017 年 12 月）收治的肺炎患儿作为研究对象，分析所有患儿病例资料，随机分为对照组、观察组均 31 例。两组患儿及家属的基本资料（见下表）。

两组患儿及家属基本资料：

组别 / 例	男 / 女 (例)	年龄 (岁)	平均年龄 (岁)	家属学历		
				初中 (例)	高中 (例)	大专及大专以上 (例)
观察组 / 31	17/14	0.9~10.0	5.45±2.19	10	11	10
对照组 / 31	18/13	0.8~10.5	5.62±2.20	9	12	10

对比 2 组基本资料，统计学无意义  $P > 0.05$ 。本次研究所有参与者家属均知情，并已签署同意书。

### 1.2 方法

所有患者病情明确后，均给予针对性治疗。

#### 1.2.1 对照组用常规护理：

用药指导、病情管理、病房管理、生活质量、饮食指导等。

1.2.2 观察组在对照组的基础上增加互动健康教育护理模式：

#### 1.2.2.1 综合评估

对患儿、病情、家属进行评估，了解患儿性格、家庭情况，为接下来的互动健康教育奠定良好的基础。

#### 1.2.2.2 健康教育

专业的医护人员对家属进行全面化、规范化的小儿肺炎相关知识讲解，让其明白发病机制、治疗优点，让家属明白治疗的重要性；对患儿采取讲故事、看图书、多媒体等形式介绍疾病。

#### 1.2.2.3 互动交流

组织家属、护理人员交流会，在交流中，鼓励家属与家属、家属与护理人员交流，了解家属感受，解答其疑问，指导并教会家属掌握并发症预防措施，定期给予运动指导，促使患儿身体尽快放松。

1.2.2.4 饮食教育：小儿肺炎会影响其肠道功能，出现食欲不振，同时伴有腹泻，故在饮食方面，由营养师指导患儿饮食结构，要求家属为患儿提供营养食物，增强营养，提高机体抵抗力<sup>[3]</sup>。

#### 1.2.2.5 心理护理

患儿会因环境、病情引起不良心理，护理人员应耐心接待患儿，多与其交流，用温柔的语言沟通，为其播放音乐，使其心情保持放松，提高治疗与指导配合度。

#### 1.3 分析指标

对比临床症状消失时间、护理满意度。

症状：发热、肺部啰音、憋喘。

护理满意度用本院自制表评价，总分 100 分，分数越高家属护理满意度越高。

#### 1.4 统计学方法

用 SPSS20.0 软件，计量资料用  $t$ 、( $\bar{x} \pm s$ ) 检验及表示；计数资料用  $\chi^2$ 、% 表检验及表示， $P < 0.05$ ，统计学有意义。

## 2 结果

发热、肺部啰音、憋喘等症状消失时间、与对照组相比，观察组较短，差异具统计学意义  $P < 0.05$ ；护理满意度评分与对照组相比，观察组较高，差异具统计学意义  $P < 0.05$ ，见表 1。

表 1：临床症状消失时间、护理满意度比较 ( $\bar{x} \pm s$ )；n=31

组别	发热 (d)	肺部啰音 (d)	憋喘 (d)	护理满意度 (分)
观察组	4.2 ± 0.6	5.2 ± 1.2	3.1 ± 1.1	95.7 ± 2.1*
对照组	5.9 ± 1.3	6.7 ± 1.8	5.2 ± 0.7	84.9 ± 3.5
t	6.611	3.891	8.968	14.732
P	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

\* 与对照组比较，P < 0.05

### 3 讨论

小儿肺炎较常见，在治疗中，由于小儿年龄尚小，机体免疫功能、器官功能发育不成熟，肺部受感染后病情会变化较快，易出现心力衰竭、呼吸衰竭等并发症，对小儿生命安全造成威胁。对于小儿肺炎，临除了采取有效的治疗措施外，还需要实施有效的护理干预，以此来提高治疗效果。

互动健康教育护理模式是中护患关系平等基础上创新出现的一种双向护理方法，将其用于小儿肺炎护理中，提高患儿、家长自护能力，针对家属、患儿进行评估，实施针对性健康指导，在互动交流下，进行心理疏导、饮食指导等，为患儿提供全面、专业的护理服务，让患者及家属感受到关心与关爱，改善不良心理的同时提高治疗与护理配合度，有效提高治疗效果，缩短临床症状改善时间，同时还可提高家属信任感，

进一步提高护理满意度<sup>[4]</sup>。

综上所述，互动健康教育护理模式用于小儿肺炎护理中，对提高临床效果及护理满意度有重要作用，值得临床推广。

### [参考文献]

[1] 魏斌斌, 王芳, 郭少敏. 健康教育路径管理结合延续性护理服务模式对小儿肺炎影响的研究 [J]. 系统医学, 2018, 3(02):155-157.

[2] 吴晓枫. 健康教育路径护理模式在小儿肺炎雾化吸入治疗中的应用观察 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2017(11):96-98.

[3] 丁翔廷. 互动健康教育护理干预对小儿肺炎的临床疗效及护理影响探讨 [J]. 中外女性健康研究, 2017(19):151-152.

[4] 刘梅鼎. 对小儿肺炎实施互动健康教育护理模式的临床效果及护理满意度评价 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(35):91+94.

(上接第 149 页)

表 1：两组患者 HAMD、VAS 评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

分组	HAMD	VAS
观察组 (n=30)	2.82 ± 1.26	2.47 ± 0.26
对照组 (n=30)	19.37 ± 1.64	4.76 ± 1.29
P	< 0.05	< 0.05

### 3 讨论

国内医学以往多注重先进的医疗设备、丰富的临床经验以及娴熟的医学技术，然而随着社会的高速发展，人们对于医学的要求也逐渐提高了，特别是针对护理工作这一内容也越发重视了。护理干预可直接对患者做好一些相关的提前准备工作，从而减少一些不良的因素<sup>[1]</sup>，降低手术风险，改善预后。本研究中，观察组 HAMD、VAS 评分明显低于对照组 (P < 0.05)，提示在行外切内扎术的混合痔患者的围手术期护理中，应用规范化的心理护理，可明显改善患者的焦虑情绪，

减轻术后疼痛，值得临床推广。

### [参考文献]

[1] 向珏颖, 陈本会, 吴灵等. 优质护理在混合痔围手术期患者中的应用及效果观察 [J]. 护理实践与研究, 2012, 09(7):13-15.

[2] 张雪芳, 洪艳燕, 胡永萍等. 不同冷疗时间对混合痔外剥内扎术后并发症预防的效果观察 [J]. 护士进修杂志, 2015, 30(23):2157-2159.

[3] 平月梅, 季利江. 混合痔外剥内扎手术中应用高频电刀的护理 [J]. 护理实践与研究, 2012, 9(22):48-49.

[4] 郑双. 混合痔手术患者焦虑的护理干预作用 [J]. 现代中西医结合杂志, 2015, (4):436-438.

[5] 陆雯, 杜媛. PPH 治疗混合痔的围手术期的护理 [J]. 实用临床医药杂志, 2011, 15(14):110-112.

(上接第 150 页)

病情的驾驶治疗，基于此，医护人员应掌握全面的、专业的诊疗知识，并具有一定的责任心。对于该病症老年患者来说，由于其自身合并有其他病症，例如糖尿病、高血压等，致使其会进一步加强该病症的诊疗难度，所以，医护人员不应忽视患者的任何一项临床症状，若患者的临床症状不典型，应加强对其的病情观测，并对其进行血清酶及心电图检查<sup>[2]</sup>。

### 3.2 综合护理实施的优越性

综合护理模式中的基础护理工作可保障患者呼吸道的畅通性，降低其发生误吸及窒息的机率，其中的心理及饮食护理，可保障患者在治疗过程中充足的营养以及良好的心理状态。由于该病症患者需要长期的卧床养病，致使其容易发生便秘等不良症状，综合护理的实施可对患者的便秘症状给予干预

指导，以减轻患者的心脏负荷，同时，该护理模式的实施还将降低患者发生并发症的机率，提高治疗预后效果。本次研究显示，实施常规护理及综合护理后，研究组患者的并发症发生率及住院时间指标明显优于对照组，P < 0.05，说明综合护理的实施具有一定的可行性。

综上所述，临幊上护理人员应根据老年急性心肌梗死患者的心脏性猝死特点给予其综合性护理干预，以降低患者发生并发症的机率，缩短其住院时间。

### [参考文献]

[1] 赵宏. 老年急性心肌梗死患者院内心脏性猝死的临床特点及护理 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(02):238-239.

[2] 乔翠华. 老年急性心肌梗死患者院内心脏性猝死的临床特点及护理 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(02):220-221.